

### 秦巴论苑

## 作风建设当抓早抓小

张婉

日前,市纪委监委通报曝光4起违反中央八项规定精神典型问题。从曝光的案件看,当事人皆因违规发放津补贴或是违规驾驶公车而受到处分。

从事件本身看,对比被打下的“老虎”,被挖出的黑恶势力“保护伞”,这些确实算不上大事。可能还有人心心里犯嘀咕,觉得是小题大做。那么,姑且将其称作小事吧,十八大以来,我市党风政风总体持续向好,但基层干部小错不断的现象仍不容忽视。譬如上班迟到早退,打游戏、聊天、网购等行为,让单位领导苦无御下良方;再比如“脸难看,事难办”等现象屡治屡现,让办事群众一肚子怨气。

古语云,于细微处见知著。对待小事的作风,往往反映出干部的价值取向。老一辈革命家李大钊的孙子李宏塔,曾官居安徽省民政厅厅长,在安徽工作的20多年期间,他的代步工具主要是自行车和电动车,退休时存款没有超过1万元,且一年有三分之二的时间都在乡下访贫问苦察实情。“一要干事,二要干净”是李宏塔的为官之道,八个字也诠释着他深沉的公仆情怀。反观一些基层干部诸多小问题,归根到底,还是对自己放松了要求,缺少公仆情怀,利己主义思想占据主导,最终由于思想松懈导致行动松动。

干部作风是党风政风的最直接反映,其好坏客观体现着一个地方的治理水平,做党的事业成败,人心向背。史可鉴今,李自成领导的农民革命,最终以失败告终,留下甲申战争的教训,其根本原因在于取得胜利后骄傲而腐。治国如治家,创业难,守成更难,如果把国家比作一台机器,那么每个干部就是机器上的零件,任何一个零件出现问题,都会对机器的正常运转产生影响。因此,干部作风绝不是小事小非的问题,而是政治原则问题。

中央八项规定是新时期党员干部作风的基本要求,一些干部明知不可为却偏要为之,仔细揣摩不难发现,正是因为事情小,犯错误成本小,于是在利己思想的驱使中两相权衡,一点点试探纪法底线。不虑于微,始成大患;不防于小,终亏大德。针对干部作风问题严肃监督执纪,并非小题大做,其目的就在于抓早抓小,警钟长鸣,警示党员干部从典型问题中汲取教训,引以为戒,时刻自警自省自重。

今年上半年,全市查处违反中央八项规定精神问题335件,党纪政务处分322

人,取得了一定成效。但客观地看,还需要继续狠下功夫,一方面做细做实日常监督,稳住高压态势和惩治力度,建立健全长效机制,增加干部犯错成本;另一方面大力开展廉政教育,提升干部道德修养。唯有内外因双向作用,才能标本兼治,不让小错抬头。

### 当下话题

## 必须深入整治微腐败

殷朝林

习近平总书记在十九届中央纪委四次全会上指出,要坚持以人民为中心的工作导向,“深入整治民生领域的‘微腐败’、放纵纵包庇黑恶势力的‘保护伞’、妨碍惠民政策的‘绊脚石’。”习近平总书记的重要讲话引起强烈反响,大家纷纷表示,这番话真是说到老百姓心坎里了。微腐败和作风问题看似细微,实际上危害性特别大,不仅损害群众的利益,还会损害老百姓对党的信心。那么如何整治微腐败,笔者以为可以从以下几方面入手。

要坚持全面从严治党。必须严格落实党风廉政建设责任制和“一岗双责”责任,切实履行党委主体责任和监督责任,强化基层党组织的领导和监督,实现每个党组织、每名党员、每个岗位都能负责、守责、尽责。要认真执行民主集中制,建立决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制。基层党员干部纷纷融入自己的角色,敢于向基层“微腐败”亮剑,对于不正之风予以抵制,在风清气正中提升群众获得感、幸福感。

要宽容忍惩治“微腐败”。党的十八大以来,党中央以铁腕反腐,坚持“老虎”“苍蝇”一起打,取得了显著成效,严厉惩治了一批害群之马,有力震慑了一批有非分之想的党员干部,但是依然存在个别干部罔顾党纪、不收敛不收手,反腐败斗争任重道远。因此,我们必须破除个别基层干部“山高皇帝远”的侥幸心理,对利用公权力损害群众利益的案件,发现一起、查处一起、办结一起,以宽容忍态度惩治“微腐败”。一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,长期坚持“严”的主基调,灵活运用“四种形态”,既合乎民意,又能激励干部担当作为。

要建立完善监督机制。“冰冻三尺非一日之寒。”不管是党员干部,还是普通群众,都要有“防病治未”的理念,“微腐败”要抓早、抓小,不要形成小腐巨贪。因此,各级党委要把监督重心下移,实行事前、事中、事后全程监督。全面推行党务、政务公开,坚持党组织日常监督和党员民主监督相结合,实

行以党内监督为主导,民主监督、群众监督、舆论监督为补充的监督机制。通过日常监督,督促基层干部正确运用公权力,依法依规履职,严格程序办事,更好服务群众。

### 街谈巷议

## 警惕别有用心人的“吹捧”

刘松

“在我那群酒肉朋友圈,有人叫我‘老大’,听起来觉得顺耳,爽!”《中国纪检监察报》披露了福建省厦门市思明区科信局原局长叶加河严重违纪违法案件。据报道,叶加河组了个喝酒的小圈子,很享受被“小圈子”里的人捧在高位的感受,他经常利用手中公权,关照那些捧他的圈内人,并捞取“感谢费”,最终走上了违纪违法不归路。

党员干部并非生活在真空中,潜意识里,也渴望被人赞赏。交往中,用恰当、真诚的语言赞美他人,既能激发他人的自豪感和进取心,也能拉近彼此距离,构建健康和谐的人际关系。若言过其实,口蜜腹剑,将赞赏异化为别有用心人的“吹捧”,就如同给一些定力不强的党员干部调制了一碗“迷魂汤”,使其陶醉其中而不自知,从而自我膨胀、居功自傲,直至肆意妄为,一步步走入歧途。现实中,类似因沉迷被人“吹捧”而得意忘形、自毁前途的党员干部不在少数。如云南省有色地质局原党委书记、局长郭远生就是在“救火队长”“找矿专家”等吹捧声中,逐渐迷失人生定位,觉得自己付出的多,得到的少,最终在逐利的深渊中越陷越深,沦为私欲的奴隶。

吹捧声听起来悦耳,却很可能暗藏祸心。个别党员干部之所以在吹捧声中迷失、沉沦,主要就在于思想上不清醒,政治上不坚定,私心杂念太多,对自己没有全面准确的认识,奉承话听多了,就开始飘飘然,以为自己无所不能,把人民赋予的权力当作显摆的资本和谋私利的工具。热衷于吹捧的人,一门心思揣摩领导干部的心思,以此博得对方的喜欢和信任,说到底还是要为自己谋求私利。吹捧者大行其道,被捧者乐此不疲,时间一长就容易把党性原则、纪法意识抛在脑后。

“清心为治本,直道是身谋。”警惕别有用心人的“吹捧”,党员干部应当自觉加强党性修养和思想淬炼,保持清醒的头脑和如磐的定力,正确认识自我,明辨是非,不因他人的吹捧而忘形,不因名利诱惑而动摇,始终厘清公与私、情与法、义与利等的界限,不越界、不逾矩、不过线,才能永葆心正气淳、耳聪目明的本色。

### 想说就说

## 以治理有效推动乡村振兴

彭召伍

乡村美,家富裕,百姓安,天下稳。实施乡村振兴战略是脱贫攻坚取得重要成果后的又一重大工作任务,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措,其重要性不言而喻。乡村振兴和乡村治理涉及方方面面,点多线长面广,往往牵一发而动全身,更需要法治为其护航。在当前乡村社会转型、矛盾冲突多发的现实情况下,只有坚定不移地将乡村治理纳入法治的法治框架内,乡村治理才有可能真正提升效能,从而在治理的现代化与法治化之间实现善治的最大公约数。

俗话说,火车跑得全靠车头带。乡村振兴能否实现,关键在于人,关键在于领头人。一方面,要切实加强对现有村干部的培训,进一步提高他们的工作能力和水平是关键,要在完善制度、提供保障上下大力气改变村干部队伍结构,特别是村干部的年龄、知识、能力结构,以更好地适应乡村振兴的要求。村干部都是土生土长本地人,他们不仅熟悉乡情民情,更熟悉当地的人情世故。用好活用村干部这支力量,对化解基层社会矛盾,凝聚力量发展经济,促进社会秩序稳定具有重大作用。另一方面,要招贤纳士,特别是鼓励大学生到农村参与乡村建设管理,这无疑会为农村基层组织增添新鲜血液,增强基层组织后劲,彰显基层组织活力起到积极作用。招贤纳士到农村,也是整体推进乡村振兴的关键环节。要通过他们的智慧和才干,带领广大农民朋友学习文化技术、发展现代农业,只有人才向农村“回流”,就能真正落实和获得乡村持续发展。

乡村振兴,还有一个重要内容,那就是切实加强基层法治建设。现代社会,不同主体之间因利益而存在各种矛盾,乡村存在的矛盾更具特殊性,不少矛盾冲突往往是危及基层社会稳定的诱因,如果不将其规范在法治化轨道内,容易导致乡村社会秩序失衡。最有效的解决之道,就是以理性、平等、充分彰显公平正义的现代法治思维,大到各种矛盾纠纷的处理,小到村规民约的制定,都需要纳入法治化轨道,更需要着力构建起乡村治理的新型制度,培育出办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚法治氛围,让法治真正成为化解乡村矛盾冲突的“稳压器”。这样,乡村治理必将向着更完善、更规范的法治化方向迈进,最终开创出一个活力四射、法治氛围浓厚、和谐有序的乡村善治新局面。

## 金消息

### 市信访局送满意到基层

本报讯(通讯员 刘晶)为进一步提升全市信访工作质效,扎实推进“人民满意窗口”创建,市信访局组织开展培训到基层活动,旨在通过大学习大培训,推动信访工作大发展。培训期间还对县区“人民满意窗口”创建工作、信访积案攻坚化解等进行督导,通报上半年信访工作情况。

目前已完成县区部门、镇办信访工作分管领导、信访干部培训,累计培训1200多人次。后续该局还将采取上挂跟班学习对重点部位“点穴式”培训和督导问责等方式,巩固培训效果,推动全市信访工作高质量发展,为落实“六稳”工作、实现“六保”任务贡献信访力量。

### 紫阳3名技师在市毛绒玩具缝纫技能大赛中获奖

本报讯(通讯员 蔡英海)7月15日,今年“世界青年技能日”主题活动安康分会场启动仪式暨安康市毛绒玩具缝纫技能大赛邀请赛在平利县老县镇举行,紫阳县人社局组织3名技师应邀参加比赛并全部获奖。

活动以“职业技能提升 改变你的生活”为主题,旨在引导激励广大青年劳动者技能成才、技能致富。比赛中,紫阳县人社局派出的3名工人代表技艺精湛、表现突出,分别荣获1个二等奖、2个三等奖。

近年来,紫阳县人社局始终坚持把技能培训作为促进企业发展的重要举措。通过建立完善激励机制,加大宣传培训力度,举办技能大赛等有效途径,以赛促训,以赛促学,不断提升企业员工技能水平和职业素养,让劳动光荣、技能宝贵成为时代风尚,有力推动县域毛绒玩具文创产业的发展,为全面夺取疫情防控和经济社会发展双胜利奠定基础。

### 岚皋“十大工程”推进国家全域旅游示范区创建

本报讯(通讯员 杨浩陈阳)近年来,岚皋县紧紧围绕建设国家级旅游目的地的创建全域旅游示范区战略目标,多措并举深入推进全域旅游发展。

该县在不断加强硬件建设的同时,持续进行软件资料收集并进行全域旅游自查自评。完成全域旅游标识体系建设;新、改扩建旅游公厕19座。加快推进智慧旅游系统建设,建成智慧旅游数据库,完成集中场所的通信信号、视频监控的全覆盖,对现行畅游岚皋旅游网、岚皋旅游微信公众号和小程序进行完善填充;启动了县城游客服务中心、县城旅游集散中心建设,积极解决通往各景区的客运班车和公交线路问题,力争为游客提供更完善的交通服务体系。

### 南街社区巩固提升文明水平

本报讯(通讯员 郝海霞王亚妮)为了全面打赢省级文明县城巩固提升攻坚战,近日,汉阴县城关镇南街社区再发力,研究省级文明县城巩固提升相关工作。

该社区对三线人员如何充分发挥作用以及“陕西省文明城市县级测评体系问卷调查指标”的宣传进行了培训。还就当前工作对17个片区中发挥作用好的党员、组长等进行表扬,对表现差的提出批评,给出了整改方向。

### 旬阳推动“警医合作”机制

本报讯(通讯员 李步余王睿)为进一步贯彻落实道路交通事故预防“减量控大”工作,提升道路交通事故现场救援和处置能力,旬阳县公安局交警大队联合县医院推动“警医合作”机制,开辟绿色通道,开展生命大救援。

6月25日20时许,该县交警大队中队接群众报警称,在赵湾镇金元村级道路上,一辆私家车发生侧翻,多人受伤严重。接报后,县公安局党委委员、交警大队队长汪乾博立即带领事故中队民警赶赴现场指导救



近年来,汉滨区中原镇大力发展蚕桑等传统产业和米核桃、烤烟等绿色经济产业,村民收入逐年提高,产业日趋兴旺,村民房前屋后绿满园,群众生活幸福感不断增强。图为63岁的汉滨区中原镇麻店村村民刘纪银在家里查看进入四眠期的蚕宝宝。去年,他养蚕挣了至少1.2万元。

毛明博 摄

## 平利:“人均一亩园、户均一万元”

通讯员 陈力 周伟

脱贫攻坚战打响以来,平利县始终把发展产业作为脱贫增收的治本之策,坚持茶产业率先突破不动摇,培育壮大优势特色产业,贫困群众稳定实现了“人均一亩园、户均一万元”的目标。

该县系统谋划产业扶贫,在产业选择上,以茶产业为重点,以生态猪、纹股蓝、富硒粮油、中药材为补充,实现了产业发展质的飞跃。在推进落实上,大力实施“一村一业一企(园、社)”,构建了横向联合兴产业、纵向对接贫困户的精准扶贫体系。

经营主体发展产业,推进土地向适度规模经营集中,持续做大产业基地,着力建好现代农业园区。截至目前,全县建设镇党政主要领导200亩标准化茶园示范点60个以上,建成现代农业园区152个。各级园区通过土地流转、劳务用工和产品回购等形式带动5956户贫困户实现增收增收。

同时,该县每年安排本级财政资金3000万元,优先扶持以茶叶为重点的特色农业产业。累计为贫困户发放“5321”产业扶贫贴息贷款3.4亿元。加大帮扶力度,打造扶贫企业航母。目前,以茶叶为重点成功创建国家级龙头企业1家,省市级龙头企

业45家,与2372户贫困户一对一签订5年以上帮扶协议。

在推进产业精准扶贫工作中,该县突出“四个强化”,即强化责任落实、强化利益联结、强化考核评比、强化政策激励,把新型经营主体带动贫困户数量和效果作为衡量产业精准扶贫的重要标尺,以增收目标完成率、帮扶对象精准率、技术培训合格率和群众满意度“三率一满意”为主要考核内容,把考核结果向社会公告,接受社会监督,让扶贫做得好的企业政治上得荣誉、社会上树美誉、发展上有机遇。

此外,该县按照农村集体产权制度改革

